



推动革命老区经济社会高质量发展

周祖翼在龙岩市武平县、长汀县调研时强调,坚持生态优先,用好红色资源

N 据福建日报

3月28日至30日,省委书记周祖翼先后来到龙岩市武平县、长汀县,深入乡村、企业、产业园区和红色革命旧址、历史文化街区等进行调研。周祖翼强调,要深入贯彻落实习近平总书记对福建工作的重要讲话重要指示精神,落实“四个更大”重要要求,学习宣传贯彻全国两会精神,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,坚持生态优先、加快绿色发展,进一步深化改革、优化营商环境,扩大对口支援合作,保护运用红色资源,弘扬优秀传统文化,推动革命老区经济社会高质量发展。

以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”

习近平总书记在福建工作期间曾多次踏上闽西这片红土地,亲自推动了武平林权制度改革、长汀水土流失治理等重大实践,为革命老区振兴发展把脉定向、擘画蓝图。新时代新征程,老区人民牢记嘱托,从深厚的红色血脉、历史文化和宝贵的绿色资源中汲取不竭动力,改革创新、勇毅前行,闽西大地春潮涌动、生机焕发。

武平县万安镇捷文村林海莽莽、峰峦叠翠,这里是全国林改策源地、全国第一本新版林权证的诞生地。周祖翼一行走进整洁秀美的村庄,和当年参与林改的林农代表深入交流,并参观了“我有青山”主题馆、林下经济产品展

销馆和村党群服务中心,共同学习习近平总书记对武平林改和给捷文村群众回信的重要指示精神,详细了解捷文村走过的林改历程以及林下经济、数字林业发展等情况。20多年来,村民们忘不了习近平同志为武平林改“一锤定音”,让大家吃下“定心丸”。如今捷文村逐绿前行、点绿成金,村子森林覆盖率已超84%、村民人均可支配收入2023年达33680元、村集体经济收入超59万元。周祖翼听后很高兴,他希望大家牢记习近平总书记的殷殷嘱托,深入学习贯彻习近平生态文明思想,弘扬改革担当精神,一任接着一任干,创造出更多好经验好做法,以实

际行动践行“绿水青山就是金山银山”,把村庄建设得更加美丽、让日子越过越红火。要守护好宝贵山水,加强生态保护修复,严防火灾隐患,坚决守住来之不易的森林资源;要打通“两山”转换通道,探索更多生态价值实现路径,创新林下经济发展模式,发展电子商务等新业态新模式,加强产销对接,打造特色品牌,不断拓宽增收渠道;要大力建设美丽乡村,扎实开展人居环境整治,推进移风易俗,丰富农民文化生活。要充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,当好致富带头人,引领更多优秀青年返乡创业,为乡村振兴注入新活力。

努力抢占新赛道,加快形成新质生产力

龙岩市与广州市是对口合作关系,中触科技有限公司是两地合作的重要成果。周祖翼深入武平县工业园区,了解中触科技新型显示产业发展和广龙合作开展情况,与企业、园区负责人等座谈交流。周祖翼说,习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。要抓住广龙合作的难得机遇,把推进实施产业合作项目作为重中之重,延伸完善上下游产业链,加大研发投入,推动产业集聚,努力抢占新赛道,加快形成新质生产力。要提高政务服务的精准性、便利性,让惠企政策主动找企业,积极

探索用好线下服务专窗,优化线上服务平台,完善交通、医疗、教育等配套设施,用心用情为企业纾困解难,全力打造和生态环境一样优越的营商环境,吸引更多优质企业、优秀人才来老区兴业创业。

从“浊水荒山”到“绿水青山”再到“金山银山”,长汀在习近平总书记的长期关心关注下,持续推进水土流失治理,实现了生态嬗变。汀江国家湿地公园就建设在曾经水土流失重灾区的“火焰山”上,是全国水土流失治理的典范。周祖翼详细了解湿地公园规划建设管理、生态修复、功能业态拓展等情况,并参观了当地杨梅博物馆。沿着水畔而行,碧树繁花、碧波澄净,

周祖翼希望长汀要坚持“进则全胜、不进则退”,强化政治责任,持续加大力度,巩固已有成果,建立健全长效监管机制,奋力夺取水土流失治理全面胜利。

红色是革命老区发展的鲜亮底色,优秀传统文化是革命老区的深厚底蕴所在。调研中,周祖翼一行参观了武平县文博园的县博物馆、图书馆和兴贤坊传统文化街区,长汀县的福建省苏维埃政府旧址和汀州古城等。周祖翼强调,要传承红色基因,深入挖掘红色资源,加强文化遗产传承保护与活化利用,创新展陈讲解,加强宣传阐释,讲好福建革命故事、历史故事,更好地以文化赋能革命老区振兴发展。

社区道路拓宽 议事直播获居民好评

近期,泉州鲤城区金龙街道龙岭社区筹措资金600多万元用于拓宽龙岭路,并通过基层小微权力监督平台,让居民全过程监督

拓宽后的龙岭路,路面更宽环境更美



海都讯(记者 柳小玲文/图)“我建议道路至少要拓宽到8米”“我建议路基要再进一步加固”……不久前,一场激烈的讨论在泉州鲤城区金龙街道龙岭社区微信监督群中进行。这是龙岭社区在基层小微权力监督平台上进行的“厝边事·邻里议”议事直播现场。直播主要围绕龙岭路二标段工程这一社区建设项目是否要实施、如何实施等问题展开,邀请了社区党员、老人协会和群众代表等群体参与讨论。

去年,台风“杜苏芮”过后,龙岭社区居民反映龙岭路宽窄不一,且路基上世纪80年代

用乱毛石垒成,已出现多处裂缝及下沉的现象,台风过后更是有多处路段发生塌方和滑坡,存在安全隐患,希望社区及时进行修缮,保障群众出行安全。

收到群众诉求后,龙岭社区迅速行动,第一时间聘请专业人员进行实地勘察设计论证,并在平台直播,广泛收集群众的意见建议。在综合考虑实际建设条件、建设资金情况、路网规划建设等要求,并经各项会议表决后确定社区道路拓宽建设方案。

“在上级支持下,社区筹措资金600多万元,很快完成了龙岭路二标段道路拓宽项

目工程建设,全路段铺设柏油路面,完善周边绿化,架设太阳能路灯和监控设施,设置交通标识,龙岭路二标段道路拓宽项目从规划设计、项目建设到工程验收的全过程都在平台上公开公示。”龙岭社区居委会相关负责人说道。

“这个平台让我们居民能参与到项目建设过程的监督中、参与到社区事务中,保障了我们的知情权、参与权、监督权。”社区党员蔡女士说,社区主动作为,解决群众“急难愁盼”,又让群众参与项目的全过程监督,这种做法得到了社区居民的好评。

泉州在全省首推 经营主体行政合规指导清单

海都讯(福建日报记者 林智岚)记者从省市场监管局获悉,泉州市于近日公布全省首个《市场监管领域经营主体行政合规指导清单》,实施包容审慎监管,增强经营主体合规意识。

《清单》立足帮助经营主体解决“什么是违法、违了什么法、怎么不违法”的问题,为经营主体提

供“菜单式”行政指导服务。《清单》主要涉及垄断及不正当竞争、消费者权益保护、知识产权保护、食品、药品、工业产品等18大领域,共计190项。在内容上详细阐述了常见违法行为、法律依据、风险等级、合规建议及具体指导部门,旨在方便企业“对号入座”查找问题,实现对经

营风险点的自我优化、自我监督,达到“治未病”的效果。经营主体通过随查随用《清单》,快速、准确了解和排查常见违法行为风险点,帮助他们强化行政合规意识,在经营活动中守牢法律底线。目前,泉州市市场监管系统累计开展行政合规清单指导百余次,入户指导企业千余家。

泉州住宅区、楼宇命名、更名等 由住建部门负责

海都讯(记者 吴日锦林良标)日前,记者从泉州市民政局获悉,根据《地名管理条例》(国务院令753号)、《福建省民政厅 福建省住房和城乡建设厅关于做好住宅区、楼宇命名更名管理工作交接的通知》(闽民行〔2023〕129号)规定和《泉州市住建局 泉州市民政局关于办理住

宅区、楼宇命名更名有关事项的通知》(泉建综〔2024〕21号)要求,泉州市住宅区、楼宇的命名更名审批有关事项将发生变化。

据介绍,具有重要地理方位意义的住宅区、楼宇的命名更名,由市、县(区)住建部门征求同级民政部门的意见后批准。相关住宅区、楼宇的命名更名

审批工作由住建部门承接办理。

自4月1日起,鲤城区、丰泽区、洛江区、泉州台商投资区(简称“统管区”)和泉州开发区的住宅区、楼宇命名、更名,由泉州市住建局负责审批,其他县(市、区)的住宅区、楼宇命名、更名,由属地住建主管部门负责审批。